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Гу бер на та ры 25 шта таў ЗША 
аб ві на ва ці лі Бай дэ на 
ў не жа дан ні аба ра няць аме ры кан скую гра ні цу

Гу бер на та ры-рэс пуб лі кан цы 

25 шта таў аб ві на ва ці лі ця пе раш-

нюю ад мі ніст ра цыю прэ зі дэн та 

ЗША Джо Бай дэ на ў не жа дан ні 

аба ра няць аме ры кан скую гра-

ні цу і зма гац ца з не ле галь най 

міг ра цы яй. Пра гэ та га во рыц ца 

ў за яве гу бер на та раў, апуб лі ка ва най на сай це Аса цы я цыі 

рэс пуб лі кан скіх гу бер на та раў, па ве да мі ла ТАСС. «Прэ-

зі дэнт Бай дэн і яго ад мі ніст ра цыя зра бі лі аме ры кан цаў і 

кра і ну цал кам ураз лі вы мі для бес прэ цэ дэнт на га па то ку 

не ле галь ных міг ран таў, якія пра ні ка юць праз паў днё вую 

гра ні цу», — ад зна ча ец ца ў за яве. Гу бер на та ры так са ма 

пад тры ма лі дзе ян ні ўла даў Тэх аса, якія ма юць на мер са-

ма стой на аба ра няць учас так аме ры ка на-мек сі кан скай 

гра ні цы ад ува рван ня не ле галь ных міг ран таў, ка лі фе дэ-

раль ныя ўла ды не спраў ля юц ца з гэ тай за да чай. Ра ней 

аб пад трым цы гу бер на та ра Тэх аса Грэ га Эба та так са ма 

за явіў экс-прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп. Ула ды шта та 

не ад на ра зо ва за яў ля лі, што ад мі ніст ра цыя ЗША не ажыц-

цяў ляе ахо ву гра ні цы на леж ным чы нам, што пры вя ло да 

рос ту не ле галь ных міг ран таў. Тэх ас па чаў вы сы лаць іх на 

аў то бу сах у буй ныя аме ры кан скія га ра ды, у тым лі ку Ва-

шынг тон, Нью-Ёрк і Чы ка га.

У ЕС ства ры лі аль янс еў ра пей скіх парт оў 
для ба раць бы з нар кат ра фі кам

Для ба раць бы з рос там нар кат ра фі ку праз мар скія і 

рач ныя пар ты Еў ра са ю за за сна ва на спе цы яль ная струк ту-

ра «Аль янс еў ра пей скіх парт оў», па ве да мі лі ў Еў ра ка мі сіі. 

За пуск аль ян су «ад бы ва ец ца на фо не та го, як кры мі наль-

ныя сет кі ў по шу ках пры быт ку вы ка рыс тоў ва юць край нія 

фор мы гвал ту, ка руп цыю і за па лох ван не», ад зна чы лі ў ЕК. 

«Кан фіс ка цыі ка ка і ну ў ЕС да сяг ну лі рэ корд на га ўзроў-

ню: у апош нія га ды што год ад бі ра ец ца больш за 300 тон. 

Толь кі ў бель гій скім пор це Ант вэр пэн-Бру ге ле тась ула ды 

кан фіс ка ва лі 121 мет рыч ную то ну ка ка і ну, што на 10 пра-

цэн таў больш, чым у па пя рэд нім го дзе», — га во рыц ца ў 

па ве дам лен ні. Ад зна ча ец ца, што на до лю парт оў пры па дае 

75 пра цэн таў аб' ёмаў знеш ня га ганд лю ЕС і 31 пра цэнт аб'-

ёмаў яго ўнут ра на га ганд лю. Та кім чы нам, га ва ні асаб лі ва 

ўраз лі выя для кант ра бан ды нар ко ты каў. Зла чын цы вы ка-

рыс тоў ва юць пар ты для ар га ні за цыі про пус ку кан тэй не раў 

з не ле галь ны мі та ва ра мі ў ЕС.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Дакладна, 
зладжана, 

арганізавана
Так ацанілі ход электаральнай кампаніі 
ў Асіповічах міжнародныя назіральнікі 

ад місіі СНД
Прад стаў ні кі мі сіі між на род ных на зі раль ні каў 

Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў пры ня лі ўдзел 

у па ся джэн ні акру го вай ка мі сіі № 89 у Асі по ві чах 

Ма гі лёў скай воб лас ці, на якім бы ло раз гле джа на 

пы тан не па рэ гіст ра цыі кан ды да таў у дэ пу та ты 

ў пар ла мент і ў Глус кую вы бар чую акру гу № 45.

Па сло вах стар шы ні акру го вай вы бар чай ка мі сіі 

№ 89 Юрыя ДА НЯ НКО ВА, усе ар га ні за цый ныя прак-

тыч ныя ме ра пры ем ствы па пад рых тоў цы да элек та раль-

най кам па ніі пра ве дзе ны. Да Асі по віц кай вы бар чай акру гі 

№ 89 ад но сяц ца тры ра ё ны — Асі по віц кі, Глус кі і Клі чаў скі, 

і, ад па вед на, рай вы кан ка ма мі гэ тых ра ё наў пры ня тыя ўсе 

не аб ход ныя ра шэн ні. У пры ват нас ці, ство ра ны 66 участ каў 

для га ла са ван ня, яны раз ме шча ны ў агуль на да ступ ных 

мес цах, аб ста ля ва ны не аб ход най мэб ляй і арг тэх ні кай, 

ар га ні за ва нае без бар' ер нае ася род дзе. На гэ тым тыд ні 

прой дуць пер шыя ар га ні за цый ныя па ся джэн ні ўчаст ко вых 

вы бар чых ка мі сій і яны пач нуць сваю ра бо ту.

— Да ку мен ты, якія бы лі па да дзе ны ў на шу акру го вую 

вы бар чую ка мі сію № 89 для рэ гіст ра цыі кан ды да таў у 

дэ пу та ты, пра ве ра ны ў ад па вед ных дзярж ор га нах на 

ад па вед насць вы бар ча му за ка на даў ству, — удак лад ніў 

Юрый Да ня нкоў. — Мож на ка заць, што этап па рэ гіст ра-

цыі ў кан ды да ты на дэ пу тац кі ман дат на мі за вер ша ны.

Па сло вах стар шы ні акру го вай вы бар чай ка мі сіі, элек-

та раль ная кам па нія пра хо дзіць спа кой на, акру го вая ка-

мі сія пра цуе ў ад па вед нас ці з ка лян дар ным пла нам ар-

га ні за цый ных ме ра пры ем стваў па пра вя дзен ні адзі на га 

дня га ла са ван ня. Зва ро таў і скар гаў у акру го вую ка мі сію 

не па сту па ла.

У ра ё не за рэ гіст ра ва ныя на зі раль ні кі ад гра мад скіх 

аб' яд нан няў, якія па ста ян на пры сут ні ча юць на па ся джэн-

нях. На зі раль ні кі ад мі сіі СНД на вы ба рах 2024 го да ў 

Бе ла ру сі на ве да лі Асі по віц кі ра ён упер шы ню. Ра зам з імі 

ўдзел у па ся джэн ні пры ма лі на зі раль ні кі ад Бе ла рус ка га 

фон ду мі ру, а так са ма асо бы, вы лу ча ныя кан ды да та мі ў 

дэ пу та ты ў Па ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і кан ды да та мі ў дэ пу та ты па Глус кай 

вы бар чай акру зе № 45.

У хо дзе па ся джэн ня бы лі агу ча ны пад ра бяз нас ці пра-

вя дзен ня пра вер кі да ку мен таў у дзярж ор га нах, уру ча ны 

ад па вед ныя па свед чан ні асо бам, за рэ гіст ра ва ным у 

якас ці кан ды да таў у дэ пу та ты, і пра ве дзе на жа раб' ёў ка 

іх вы ступ лен няў у дзяр жаў ных мас ме дыя.

Між на род ныя на зі раль ні кі ад зна ча лі доб ры ўзро вень 

пра вя дзен ня элек та раль най кам па ніі, за ўваг і прэ тэн зій 

ад іх не пра гу ча ла.

— Мі сія на зі раль ні ка ад СНД ста віць асноў ную за-

да чу ўдас ка наль ваць вы бар чы пра цэс і са дзей ні чаць 

па ляп шэн ню яго дэ ма кра тыч нас ці, — за ўва жыў між на-

род ны на зі раль нік Так та сун СА БЫ РАЎ. — Ра бо ту мы 

ацэнь ва ем ста ноў ча, тыя па тра ба ван ні, якія вы соў вае 

вы бар чае за ка на даў ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь, вы ка-

на ныя. Спа дзя ю ся, што вы ба ры прой дуць у стро гай 

ад па вед нас ці з за ка на даў ствам. Мы гэ та да дат ко ва за-

фік су ем.

У пла нах на зі раль ні каў, у ад па вед нас ці з за ка на даў-

ствам, на ве даць роз ныя вы бар чыя ўчаст кі, пра ма ні то-

рыць, на коль кі вы кон ва юц ца па тра ба ван ні.

— Уся ін фар ма цыя бу дзе да во дзіц ца да шта ба, а на 

на ступ ны дзень пас ля вы ба раў, 26 лю та га, са вет ка ар ды-

на та раў аб агуль ніць гэ тыя да ныя і агу чыць сваю за яву па 

вы ні ках на зі ран няў, — да даў між на род ны на зі раль нік 

Ігар ГРА ХОЎ СКІ. — Мі сія на зі раль ні каў фар мі ру ец ца з 

прад стаў ні коў дзяр жаў — удзель ніц СНД. Гэ та лю дзі, 

якія ма юць во пыт у вы бар чых кам па ні ях, пар ла мен та рыі, 

дып ла ма ты, прад стаў ні кі гра мад скіх ар га ні за цый. У элек-

та раль най кам па ніі бу дзе за дзей ні ча на не каль кі сот няў 

між на род ных на зі раль ні каў.

— У краіне ўжо зна хо дзіц ца па рад ку 50 доў га тэр мі-

но вых на зі раль ні каў, а не па срэд на ў пе ры яд да тэр мі но-

ва га га ла са ван ня і дзень вы ба раў бу дуць пры сут ні чаць 

яшчэ і ка рот ка тэр мі но выя, — удак лад ні ла між на род ны 

на зі раль нік Але на ША МАЛЬ. — Без умоў на, для нас 

ці ка вы сён няш ні фар мат вы ба раў, та му што ўпер шы ню 

ў Бе ла ру сі пра во дзіц ца адзі ны дзень вы ба раў. І гэ ты 

во пыт бу дзе важ ны для та го, каб яго пра ана лі за ваць 

і па дзя ліц ца з ін шы мі дзяр жа ва мі. Па ся джэн не ка мі сіі 

прай шло вель мі спа кой на, звяр тае на ся бе ўва гу пад-

ра бяз нае дэ та лё вае агуч ван не той ін фар ма цыі, якую 

па він ны бы лі прад ста віць кан ды да ты ў Па ла ту прад стаў-

ні коў. Ура жан ні вель мі ста ноў чыя. Звяр тае на ся бе ўва гу 

дак лад насць, зла джа насць, ар га ні за ва насць і спа кой. 

Быц цам бы та кая фор ма іс на ва ла заў сё ды.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

г. Асі по ві чы.

Акра мя та го, у ме ра пры ем стве пры ня лі ўдзел чле-

ны ма ла дзёж ных са ве таў пры мяс цо вых Са ве тах 

дэ пу та таў. З вус наў Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі ма-

ла дыя лю дзі да ве да лі ся аб пры яры тэт ных кі рун ках 

дзяр жаў най па лі ты кі, асаб лі вас цях за ка нат вор чай 

дзей нас ці, ра бо це се на та раў са зва ро та мі людзей. 

Ува гу аў ды то рыі спі кер верх няй па ла ты пар ла мен-

та за ся ро дзі ла на бя гу чай элек та раль най кам па ніі, 

не спа кой най сі ту а цыі ў све це, клю ча вых па дзе ях, 

да якіх рых ту ец ца на ша кра і на: адзі на га дня га ла-

са ван ня і фар мі ра ван ня Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду, пра вя дзен ня ХІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і 

Ра сіі, свят ка ван ня 80-год дзя вы зва лен ня ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

«Ва ша за да ча — 
эфек тыў на пра ца ваць на мес цах»

Хлоп цам і дзяў ча там з ма ла дзёж ных пар ла мен таў, 

якія прад стаў ля юць рэ гі ё ны Бе ла ру сі, На тал ля Ка ча на-

ва па ста ві ла за да чу — да но сіць да сва іх ра вес ні каў ін-

фар ма цыю, па чу тую ў верх няй па ла це пар ла мен та і на 

ін шых дзяр жаў ных пля цоў ках. Па сло вах Стар шы ні Са-

ве та Рэс пуб лі кі, ка лі чле ны Ма ла дзёж на га са ве та, якія 

пра цу юць пры На цы я наль ным схо дзе, доб ра па глыб ле ны 

ў дзей насць пар ла мен та ры яў (яны пры сут ні ча юць на па-

ся джэн нях се сій, экс перт на-кан суль та цый ных са ве тах, 

ма юць маг чы масць на зі раць, як пра вод зяц ца аса біс тыя 

пры ёмы гра ма дзян, з'яў ля юц ца ўдзель ні ка мі ін шых ме ра-

пры ем стваў), то ма ла дыя лю дзі, якія пра цу юць на мес цах, 

менш ін фар ма ва ны.

«Сён ня са мае важ нае — уза е ма дзе ян не: ка лі вы ве-

да е це ін фар ма цыю, то па він ны па дзя ліц ца ёй на мес-

цах, — па тлу ма чы ла На тал ля Ка ча на ва. — Вы па він ны 

па дзя ліц ца і тым во пы там ра бо ты, які вы ўжо на пра ца ва лі. 

Ва ша за да ча сён ня — эфек тыў на пра ца ваць на мес цах. 

Вы па він ны быць больш ак тыў ны мі».

Па сло вах спі ке ра, чле ны ма ла дзёж ных пар ла мен таў 

па він ны ба чыць, што ад бы ва ец ца ў ма ла дзёж ным ася-

род дзі, якія пы тан ні хва лю юць на шу мо ладзь. Да дзе на 

да ру чэн не — звяр таць ува гу на пы тан ні ма ла дзёж най 

па лі ты кі, якія да гэ туль не ўрэ гу ля ва ны на за ка на даў чым 

уз роў ні. Пры гэ тым На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што 

сён ня ў кра і не дзей ні чае ка ля 50 за ка на даў чых ак таў, 

што рэ гу лю юць ма ла дзёж ную па лі ты ку, якая з'яў ля ец ца 

ад ным з пры яры тэт ных кі рун каў дзяр жаў най са цы яль най 

па лі ты кі.

«Вы — на ша кра і на заўт ра, — пад крэс лі ла спі кер верх-

няй па ла ты пар ла мен та і кан ста та ва ла, што ў ця пе раш нім 

склі кан ні Ма ла дзёж на га са ве та пры На цы я наль ным схо-

дзе са бра лі ся лю дзі, якія ўжо ад бы лі ся ў пра фе сій ным 

пла не. — Ка лі па пя рэд ні раз у нас бы ло больш сту дэн таў, 

то сён ня ў Ма ла дзёж ным са ве це больш пра цоў най мо ла-

дзі, якая сва ёй пра цай, сва ім ро зу мам ства рае эка но мі ку 

на шай кра і ны, бу ду чы ню на шай кра і ны».

Да рэ чы, Ма ла дзёж ны са вет (пар ла мент) пры На цы я-

наль ным схо дзе быў ство ра ны ў 2020 го дзе і з'яў ля ец ца 

га лоў ным пра вад ні ком пар ла мен та ў ра бо це з мо лад дзю. 

На да дзе ны мо мант у Ма ла дзёж ны са вет ува хо дзіць 138 

хлоп цаў і дзяў чат з кож на га ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-

яль на га цэнт ра на шай кра і ны. Ста лі цу прад стаў ля юць 

10 ча ла век. У ма ла дзёж ныя са ве ты (пар ла мен ты) пры 

мяс цо вых Са ве тах дэ пу та таў ува хо дзіць 3460 ма ла дых 

лю дзей.

«Ка лі бу дзе па трэб на, 
бу дзем аба ра няць на шу кра і ну»

Ка жу чы аб элект ра льнай кам па ніі, На тал ля Ка ча на ва 

звяр ну ла ўва гу на тое, што бе ла ру сы ўвай шлі ў ці ка вы этап 

у жыц ці на шай кра і ны. «Заў сё ды пра вя дзен не па лі тыч ных 

кам па ній не каль кі аб васт рае ад но сі ны да ўся го, — па тлу-

ма чы ла яна. — Гэ та пра яў ля ец ца і ў зва ро тах гра ма дзян. 

Для нас важ на, каб гэ ты элек та раль ны пе ры яд, гэ та важ ная 

па лі тыч ная кам па нія прай шла зла джа на, ар га ні за ва на».

Пры гэ тым спі кер за ўва жы ла, што вы ні кі ця пе раш няй элек-

та раль най кам па ніі вы зна чаць бу ду чы ню на шай кра і ны. Па 

яе сло вах, ад та го, якія лю дзі прый дуць пра ца ваць у Са вет 

Рэс пуб лі кі, Па ла ту прад стаў ні коў, дэ пу тац кі кор пус, вель мі 

мно гае за ле жыць. У пры ват нас ці, гэ тыя лю дзі раз гля да юць 

і пры ма юць за ко на пра ек ты. Ад нак перш чым пры няць той ці 

ін шы да ку мент, па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы, у Са ве це 

Рэс пуб лі кі пра вод зяц ца па ся джэн ні экс перт на га са ве та, дзе 

комп лекс на аб мяр коў ва ец ца не аб ход насць і свое ча со васць 

пра па ноў, якія ўно сяць рас пра цоў шчы кі за ко на пра ек таў.

«Пры ма ю чы за ко ны, мы па він ны ра зу мець, што яны па він ны 

ўліч ваць рэа ліі ця пе раш няй сі ту а цыі і пра ца ваць на перс пек-

ты ву», — ад зна чы ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі і рас ка за ла 

чле нам ма ла дзёж ных пар ла мен таў аб асаб лі вас цях за ка нат-

вор час ці. У тым лі ку аб тым, што пар ла мен та рыі за вяр шы лі 

маш таб ную ра бо ту па пры вя дзен ні за ка на даў ства ў ад па вед-

насць з аб ноў ле най Кан сты ту цы яй. Акра мя та го, рас пра ца ва-

ны два но выя за ко на пра ек ты: «Аб Усе бе ла рус кім на род ным 

схо дзе» і «Аб ас но вах гра ма дзян скай су поль нас ці».

Спы ні ла ся спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та і на най-

важ ней шых пас ля Асноў на га За ко на кра і ны стра тэ гіч ных да-

ку мен тах, якія ня даў на аб мяр коў ва лі ся на Са ве це бяс пе кі: 

на Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі і на Ва ен най дакт ры не, 

якія бу дуць за цвяр джац ца Усе бе ла рус кім на род ным схо дам. 

«Гэ та ас но ва твор нае ў су час ным све це, — пад крэс лі ла На тал-

ля Ка ча на ва важ насць гэ тых да ку мен таў. — Ка лі мы ка жам 

аб на цы я наль най бяс пе цы, то гэ та не толь кі функ цыі аба ро ны 

на шай кра і ны. Гэ та аба ро на на шай краіны аб са лют на па ўсіх 

кі рун ках (і хар чо вая бяс пе ка, і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка, і інш.). 

Мы ні ко лі ні ко му не па гра жа лі. Сён ня Поль шча, Літ ва, Лат вія 

на ду ма на нас у гэ тым аб ві на вач ва юць, сцяг ва юць вой скі, тэх-

ні ку, пра вод зяць ву чэн ні — быц цам бы ад нас аба ра ня юц ца. 

Мы ні ко му не па гра жа ем, але ка лі бу дзе па трэб на, бу дзем 

аба ра няць на шу кра і ну. Ін ша га нам не да дзе на».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Аб чым яшчэ На тал ля КА ЧА НА ВА раз маў ля ла 

з чле на мі ма ла дзёж ных пар ла мен таў, а так са ма 

якія пы тан ні ма ла дыя лю дзі за да ва лі спі ке ру, 

чы тай це ў най блі жэй шым вы пус ку «МС».

Кан струк тыў ны дыя логКан струк тыў ны дыя лог

«Вы — на ша кра і на заўт ра»
На тал ля КА ЧА НА ВА су стрэ ла ся 

з чле на мі Ма ла дзёж на га са ве та пры На цы я наль ным схо дзе

Фо
 та

 Б
ел
ТА
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